

# 湖南省第二届高校“青春学习堂”短视频大赛揭晓 邵阳职院学生作品获特等奖

邵阳日报讯(记者 李超)日前,湖南省第二届高校“青春学习堂”短视频大赛颁奖典礼在长沙举行。邵阳职业技术学院教师唐芳芳、曾陈许愿、伍菲指导的李颖菲团队视频作品《青春烽火:塘田战时讲学院的抗日记忆》从众多优秀作品中脱颖而出,荣获学生组特等奖。

此次大赛由省委教育工委、省教育厅、湖南日报社联合主办,中南林业科技大学承办。大赛以短视频为载体、以思政教育为核心,旨在打造面向青年群体的网络思政课堂和移动思政课堂,让思想政治教育更加贴近青年、深入人心。大赛于2024年启动,全省110所高校共报送参赛作品2200余件。

《青春烽火:塘田战时讲学院的抗日记忆》创作源于抗战时期,湖南省委派马克思主义史学家吕振羽主持创办一所抗日军

政大学,宣传中国共产党抗日主张,巩固抗日民族统一战线,培养抗战干部的故事。作品以吕振羽团结一切力量建立抗日民族统一战线为故事线展开拍摄,通过细腻的镜头语言、生动的故事演绎,将厚重的历史与鲜活的时代精神巧妙融合,展现新时代青年在科技、教育、乡村振兴等领域的奋斗风貌。作品中,一页页泛黄的讲义、一张张老旧的桌椅、一段段感人至深的故事,化作一堂堂直抵人心的移动思政课。作品发布后,不仅在校园内引发热烈反响,更在“新湖南”网络平台收获600余万次播放量,以强大的感染力和传播力,展现了该校新时代思政教育创新的活力与显著成效。

近年来,邵阳职业技术学院围绕“思政启智、立德铸魂”的目标,创新构建大思政“三大圈层”——以思政理论课为主导的核

心圈层;由志愿服务、研学课程、劳动实践、特色党课、课程思政构成的支撑圈层;由校园环境、红色场馆、村镇资源、社区资源、宝庆非遗文化等构成的协同圈层。三大圈层合力构建家校社全环境协同育人的“大思政”格局,有力推动了思政教学与现实紧密结合、与实践充分互动、与时代同频共振,教育引导广大师生自觉把“两个确立”融入血脉、见之行动。

“学校将进一步加强思政教师队伍建设,加大思政教育资源开发力度,持续提升思政教育的质量和水平。我们会继续深化思政课改革创新,让党的创新理论以更鲜活、更青春的方式走进学生心灵,为培养堪当民族复兴大任的时代新人贡献更多智慧与力量。”邵阳职业技术学院有关负责同志表示。

## 用色彩启迪心灵

——记市三中教师邓雯婷

邵阳日报记者 李熹珩

5月27日,市三中的美术教室里,美术教师邓雯婷正在指导学生调配颜料。学生们围在她身边,眼中闪烁着好奇的光芒。这是邓雯婷《画家笔下的色彩》课堂上的一个普通场景,却折射出这位美术教师独特的教学魅力。

“如果世界没有颜色,我们的生活会怎样?”邓雯婷的课堂总是从这样引人深思的问题开始。她引导学生观察物品的颜色,联想它们的“味道”,让抽象的色相变得具体可感。

“很多学生觉得美术理论枯燥,我就想办法让它‘活’起来。”邓雯婷说。在讲解三原色时,她不是简单地罗列概念,而是组织学生讨论原色、间色和复色的纯度变化规律。“原来色彩是这样变化的!”这样的亲身体验,让知识自然而然地留在学生心中。

邓雯婷的教学不止于技法传授。在赏析梵高《向日葵》时,她先让学生观察画作的色彩运用,再引导他们思考背后的情感表达。“黄色不止是明亮的颜色,更是梵高对生命的热爱。”在她的启发

下,学生们开始理解色彩的情感语言。

随后,邓雯婷让学生尝试改变《向日葵》的色调来表达不同情绪。有的作品用冷色调表现忧郁,有的用对比色展现活力。“你的画让我想到夏天的阳光。”“这些红色笔触充满温暖与力量。”……课堂最后的互评环节总是热闹非凡。学生们互相展示作品,猜测彼此想要表达的情感。

邓雯婷坚信,美育可以唤醒心灵。作为市第三中学美育中坚力量,她积极参与学校农工党支部建设,与团队共促美育资源共享。无论是指导学生创作,还是推动校园艺术文化建设,她始终以饱满的热情投身教育事业,用实际行动诠释“美育育人”的深刻内涵。

她的课堂是色彩的海洋,是创意的工坊,更是学生发现美、创造美的精神家园。未来,她将继续执起美育之笔,在传承与创新中绘就更多教育华章,为培养具有审美力、创造力、文化自信的新时代少年不懈耕耘。

## 爱洒教育 情满校园

——记双清区铁砂岭小学教师王娅毛

邵阳日报记者 傅畅璐

5月29日,双清区铁砂岭小学德育主任王娅毛穿梭于操场间,指导学生进行文明礼仪实践。她不时与学生亲切交流,倾听心声,将关爱渗透到每一位学生的日常。自踏上三尺讲台起,王娅毛每天都以满腔热情投入工作,把教育视为终身选择。二十几年如一日,她坚持出满勤,风雨无阻。任教以来,她长期担任班主任,在教学岗位上默默奉献、辛勤耕耘,将全部精力倾注于教育、教学和学生。

1997年,王娅毛从邵阳师范学院毕业后即投身教育事业。她担任班主任17年、语文教研组组长9年,期间一直承担语文教学直至2022年7月。2022年9月,王娅毛任铁砂岭小学德育主任,她热爱教育事业,工作认真负责,积极向上,勇于探索实践,不断追求教育教学新境界。

王娅毛关心爱护每一位孩子的成长,用自身余热为孩子撑起一片蔚蓝天空。65班学生何鸿鑫(化名)因父母疏于管教,成绩不及格,她就想办法挤出时间为孩子单独补课,并开车送其回家。王娅毛经常与学习困难的孩子谈心,给予更多关爱,关注每位学生,发现他

们的闪光点,让其在和谐环境中成长。课余时间,她常与家长沟通交流,了解学生在家情况,反馈在校表现,共同探讨教育方法。正是这份对孩子的关心、耐心、真心与爱心,让她赢得了学生的喜爱、家长的尊重和领导的信任。

担任德育主任的两年间,铁砂岭小学获评“市级书香校园”“邵阳市芙蓉标兵岗”等荣誉称号。在教学工作中,王娅毛重视教学经验的积累、分享与交流,努力提升自我。课前,她钻研教材、精心设计教学环节、查阅资料、制定可行教学计划;课堂上,她注重创新教学方法,融合读、说、写、演、唱等多种形式,营造轻松愉快的课堂氛围,激发学生兴趣;课后,她认真批改作业、辅导学生,尤其重视后进生的思想转化,力求不让一个学生掉队。同时,她积极参加各级学习培训,向有经验的教师虚心求教,及时反思教学、总结经验。此外,她还参与学校业务学习,汲取先进教学理念,结合实践与新课程标准撰写多篇教学论文。她着力培养学生创新精神,指导学生参加各类竞赛,先后被评为全市“优秀园丁”“邵阳市小记者优秀辅导员”。



5月27日,2025年邵阳市中等职业学校教师教学设计比赛决赛在北塔区举行。此次比赛共收到各中职学校推荐的103位教师提交的作品,经评审专家按照评审规则和流程进行网评,共评出34人进入市级现场决赛,其中公共基础课程组19人,专业课程组15人。图为教师说课现场。

李超 张伟庆 彭珞 摄影报道

## 以研促教助力教学方式转型

邵阳日报讯(通讯员 颜红艳 周春叶 罗小雨)5月27日,双清区“用运动与想象引领图形与几何教学”项目研究成果推广活动在双清区华竹小学举行。

在当前的小学数学图形与几何教学中,学生多通过观察和操作获取知识,缺乏对几何图形的动态想象与运动视角的引导。为此,颜家骥小学数学工作室历时两年

开展专题研究,探索如何以“运动与想象”突破教学难点,并在“角的认识”领域取得创新性成果。

此次活动聚焦“角认识”专题,旨在通过示范教学与经验分享,转变教师教学理念,助力学生空间观念的发展。活动以两节示范课程为核心展开:黄金荣执教的二年级《认识角》,通过实践操作引导学生探索

角的特征;周小红的《认识锐角、直角、钝角》则以“运动与想象”理念贯穿课堂,激发学生主动思考。课后,教师马妮、唐敏迪分别从设计理念和核心素养培养角度进行专题阐释,深度解析课程逻辑。颜家骥给予总结点评,为教学实践指明方向。

此次推广活动不仅是研究成果的集中展示,更通过示范课与理论阐释相结合的方式,引导教师从“静态教学”转向“动态生成”,激发学生的空间想象力与创造性思维,为落实数学核心素养提供了实践范例。

《纸的力量》,以趣味化设计激发幼儿自主学习、自由表现、主动探究的兴趣。课后,执教教师即时开展教学反思,呈现“教—学—思”一体化课堂范式,专家团队也从专业视角进行了精准点评。

此次活动将视导“精准诊断”与送教“示范引领”有机结合,既为幼儿园户外自主游戏“把准脉”,又通过优质资源共享“开好方”,精准助力幼儿在自主游戏中绽放活力、健康成长。

课程设计,如开发武术操、跳绳、韵律操等特色项目。此外,该校定期开展体质健康测试,建立学生体质档案,联合家长制定个性化运动计划,形成“家校社”协同促健康的闭环机制。

通过系统化推进,该校体育工作成效显著:近三年学生体质健康测试达标率从84%提升至95%。2023年,该校篮球队在邵阳市中小学运动比赛中获二等奖,获评“市联赛先进单位”;2024年余梓萱、唐一然、蔡一凡个人花样跳绳获省特等奖,该校获“省级优秀组织奖”。未来,该校将持续深化体教融合,开发更多特色体育活动,促进学生综合素质全面提升。

## 精准视导 多元送教

察试点园的户外场地规划、设施配置与游戏材料投放情况,重点聚焦幼儿在自主游戏中的主体性表现及教师指导策略的有效性,认真查阅户外自主游戏工作的过程性资料,聆听园所关于户外自主游戏推进情况的汇报,并深入班级听课,观察师幼教学互动等情况。针对发现的问题,专家团

队现场进行了反馈,并给予了意见和建议。

在送培送教活动中,湘中幼专蓓蕾幼儿园廖艺林、双清区幼教集团博文幼儿园王仲春、隆回县幼儿园彭小艳、新邵县机关幼儿园何志良4位教师分别带来美术活动《名片物语》、音乐活动《捏面人》、健康活动《纸棒真好玩》、科学活动

### 新邵县酿溪二小

## 千名学生演绎“功夫秀”

比赛现场,学生们身着统一服装,喊着响亮的口号,排着整齐的队伍,迈着有力的步伐进入场地。各班同学精神饱满,伴随着悠扬的乐曲声缓缓起势。开步抱球、云手推掌、白鹤亮翅、金鸡独立……一个个动作整齐划一,刚柔并济,既展现了太极操的柔和与流畅,也彰显出酿溪二小学子团结友爱、蓬勃向上的精神面貌。

“太极操不仅是一项运动,更是中华文化的载体。我们将

太极引入校园,是落实‘阳光体育运动’与传统文化传承的创新举措。”该校校长张亦贤表示,希望学生在运动中感受传统文化的深厚底蕴,培养坚韧品格和集体荣誉感。

近年来,酿溪二小秉持“以体育人,以体树人”理念,多措并举夯实学生运动健康基础:一方面,严格落实“每天锻炼一小时”要求,通过晨跑、大课间广播操、艺体社团等常态化活动保障学生运动量;另一方面,创新体育



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社